富民强企 业润社会

-河南华英农业公司大力发展产业扶贫纪实

■ 本报记者 李代广

河南华英农业发展股份有限公司成立于 1991年,是以樱桃谷鸭加工为主,集祖代种鸭 繁育、父母代种鸭孵化、商品鸭养殖、屠宰冷 冻加工、熟食加工、饲料生产和羽绒加工于一 体的全产业链高端食品加工企业, 也是国家 农业产业化重点龙头企业和国内鸭行业首家 上市企业,总资产近68亿元,具备年出雏禽 苗 3 亿只,屠宰加工樱桃谷鸭 2.2 亿只、肉鸡 8000 万只,熟食 6 万吨,羽绒 5 万吨,饲料 160 万吨的生产能力,是"标准国际一流、规模世 界最大"的樱桃谷鸭加工基地。

公司在立足潢川的同时,不断将华英模 式向外延伸,分别在河南的淮滨、淮阳,山东 单县、江西丰城、江苏新沂等地建立了分/子 公司,进一步提高了华英的规模、效益和品牌 影响力。公司全面通过了 ISO9000 质量管理 体系、HACCP体系、GAP良好农业规范和 ISO14000 环境管理体系的认证,具有自营进

华英产品畅销国内主要大中城市, 并远 销日、韩、欧盟、澳洲、美国、中国香港和东南 亚等40多个国家和地区。公司也先后被评为 全国质量管理先进企业、全国食品安全示范 企业、中国质量诚信企业、中国食品工业百强 企业、全国农产品加工业出口示范企业、国家 级出口鸭肉质量安全示范区, 华英产品也成 为"中国名牌"、"无公害农产品"和"中国名牌 农产品"。

20多年来,华英公司坚持以"龙头带动, 产业扶贫"为己任,把龙头伸向国内、国际两 大市场,把龙尾摆向千家万户,企业实力不断 壮大,带动能力不断增强,社会效益逐步显 现,成为发展地方经济、增加农民收入的现代 化龙头企业, 使家禽业迅速成长为豫东南区 域的一项重要支柱产业。在产业化运作方面, 公司通过实施"公司+基地+小区"的农业产业 化模式,在全省乃至全国探索出了一条农业 产业化科学发展的新路子,称为"华英模式"。 "要想发,养洋鸭","想脱贫,找华英"成为当 地妇孺皆知的致富真经。

立足家禽养殖,打造富民产业

作为一家涉农企业, 华英公司始终与广 大农民保持着密切的联系。企业的发展也得 益于信阳老区这块肥沃的土壤。自创建伊始, 公司就把社会目标锁定在带领老区人民脱贫 致富,发展地方经济上。项目实施以后,公司 就开始动员农民朋友开拓思路, 开始科学养 殖,集约化养殖。通过大量事实和案例,让广 大农户认识到:依托华英,走产业化发展之路 才是实现脱贫致富奔小康的现实途径。为此, 公司首先改变了过去传统的养殖模式,实施 了订单农业,与愿意从事养殖的农民通过合 同契约的形式,把农户和企业联结起来,形成 "公司+基地+农户"和"五统一"(即统一供 苗,统一供应饲料,统一消毒防疫,统一用药, 统一回收屠宰)的农业产业化发展新概念,参 与养殖的农户从1993年最初的1000余人, 已经发展到目前的10余万人,农户从事养殖 业的收入也从 1993 年的年人均 4500 元增长 到现在的26000元。在养殖场基础建设方面, 公司每年拿出近 2000 万元专项扶贫建设资 金进行重点扶持,从技术、服务及政策方面给 予大力支持和倾力配合,帮助农户快速投产、

深入技术指导,实施科技扶贫

随着养殖合作的不断深入,华英公司与 广大农户逐渐建立了联动发展的长效机制。 在华英,除了基础的饲料原料以外,全产业链 自成体系、配套成龙,整个产业链条需要近3 万个劳动力,为此,公司每年拿出200万元专 项培训基金,根据不同单位、不同工种、不同 岗位实际,采取不同形式,对进入华英的农民 工进行基本技能和技术操作规程培训。在养 殖环节,除集中对农户进行专项培训外,还在 各养殖县设立技术服务站,规定每个县服务 站技术服务人员每月不低于 3 次对所辖养殖 场户进行技术服务与回访。同时,每月定期召 开经验交流会、组织现场评比等活动,树立养

殖先进典型人物,现身说法,将成功经验向其 他养殖农户进行推广,促进农户之间养殖水 平及养殖效益的不断提升。创办华英养殖学 院,强化对从事养殖农民的培训,提高养殖科 技含量,实现养殖产业的高效循环发展。公司 每年投入800万元专项资金,用于标准化、规 模化养殖小区的升级改造,帮助广大农户改 善养殖基础设施建设。如今,通过华英的服务 指导及专业技术培训, 使越来越多的农民走 出田园,进入工厂,转移了10余万的农村剩 余劳动力。二十多年来,公司通过新技术推广 及成果运用,累计带动5万多农户参与到华 英的大生产体系中来,实现新增养殖面积200 多万平方米,新增产值20多亿元。

保证养殖收益,实施政策扶贫

多年来,华英公司在社会养殖发展上,制 定并完善了"五保一扶两优"的优惠政策(五 保即为:保证提供优质禽苗、保证提供优质全 价饲料、保证全程技术服务、保证成禽回收、 保证成禽基础收益;一扶:对资金短缺场户给 予一定扶持;两优:现金购买优惠和业务优先 办理),积极引导农户发展"定单农业",无论 市场如何波动,公司给予农户每只鸭子的养 殖收益始终不变。长期稳定的养殖政策,让农 户真正养上放心鸭、实惠鸭。在具体合作中, 公司又补充出台了"四专一卡通"的服务措施 (即:专门的养殖饲养管理机构、专门的技术 人员、专门的资金帐户、专门的业务办理窗 口,一站式"绿卡"服务通道),使农民经营的 灵活性、积极性和企业集约化经营的优势得 以充分发挥, 既保证了企业有稳固的原料基 地,又保证了广大农民的普遍增收。

关注社会公益,实施爱心扶贫

在注重企业自身发展的同时, 华英公司 不忘农业企业的角色,积极参与农业产业结 构调整和社会公益活动,着力发展现代农业、 特色农业,通过产业化经营,延伸产业链,不 断提高农产品的附加值,为实现农业增效、农 民增收、农村发展打下了坚实的物质基础。多



● 华英公司董事长曹家富走访贫困户

年来,公司累计捐赠2亿元支持社会公益事 业发展。其中,公司通过多种形式参与农村基 础设施建设,参与乡村公路改造、农电、水网 改造、防汛抗旱、扶持农户参与清洁能源建设 等,极大地改善了村容村貌和部分农村的生 产生活条件。公司先后向潢川县再就业工程 捐款近千万元,支持本县贫困乡镇教育扶贫 项目;支持少数民族事业,对清真寺及回民区 道路进行维护及修缮; 积极支持地方消防事 业,帮助消防部门改善设备设施;参与黄国古 城及城市绿化工程,帮助政府进一步改善周 边环境;在"非典"、雪灾、汶川大地震、玉树大 地震时期,积极开展募捐集资活动,并资助光 彩助学希望工程,出资奖励历届寒门学子等, 累计捐款近2000万元,为地方社会公益事业 做出了突出贡献。特别是公司成立20周年庆 典之际,公司将办会节俭出的资金全部回馈 到社会福利事业上,出资 1000 万元成立了 "华英阳光爱心基金",用于帮扶、资助社会弱

聚焦贫困群体,助力精准扶贫

近年来,按照上级党委政府关于扶贫工 作的要求,公司充分发挥企业在产业带动、吸 纳就业、捐资救助等方面的优势,重点做好精 准扶贫攻坚工作。

一是夯实扶贫保障机制。派驻第一书记及 骨干人员,到对口扶贫村(仁和镇板岗村、隆 古徐庄村)开展扶贫工作,先后帮助付店镇林 淮村、隆古乡吴庄村修缮了村委会办公场所, 强化了基础组织建设,加强了与扶贫村的沟 通对接工作,确保了扶贫政策及项目落实到

位。每月不定期组织人员进行走访摸底,为贫 困农户出谋划策、精准施策,确保帮扶效果。

二是全力实施扶贫慰问活动。公司定期 到对口帮扶的贫困村进行走访慰问,帮助贫 困户解决实际问题。每年利用"慈善一日捐" 活动拿出近百万元爱心捐款,用于救助社会 贫困群体和内部因病、因学致困的特困职工 家庭。选择重大节日期间看望慰问精准扶贫 帮扶村和内部困难职工家庭,为他们送去生 活物质和慰问金;走访特贫户,发放救济款, 出资帮扶村塘堰护坡整修、道路修缮等基础 设施建设。

三是加大产业扶贫帮扶力度。公司积极 拓宽就业及创业扶贫渠道,降低就业准入门 槛及条件, 吸纳全县 480 名贫困农户进入华 英工作。同时,对有一定基础的贫困村群众, 通过产业+金融的扶贫模式,提供扶贫贷款帮 助其发展养殖业及其它种养业,截至目前,已 成功签约675户,每户兑现帮扶资金5000 元,总计提供资金 337.5 万元。2017 年,华英 公司计划对潢川县 67 岁以上的 2394 名贫困 人员,通过"产业+金融"形式进行兜底扶贫, 将拿出 1197 万元的收益资金用于专项帮扶

"富民强企,业润社会"是华英企业文化 的核心理念, 也是华英发展始终坚持的企业 使命。面对未来,华英公司将在加快和完善自 身发展的同时,继续发挥企业优势,不断把精 准扶贫工作引向深入,以产业扶贫、科技扶 贫、政策扶贫和爱心扶贫为手段,努力为革命 老区的农业结构调整和农民增收、农业增效

红豆集团 17年助力"七夕节"复兴

"七夕爱在一起"。这是十七届红豆七夕节 宣传海报主题。作为七夕情人节的首倡者和推 进者,红豆集团迄今已连续17年举办七夕节 活动,倾情捧出"七夕"饕餮盛宴,为传承弘扬 中华传统文化、复兴传统节日不遗余力。

洋节入侵 七夕节式微

七夕是中国的传统节日,也被许多人称为 "中国情人节"。2006年,"七夕节"被列入了中 国国家级非物质文化遗产名录, 并与清明、端 午、中秋等传统节日一起成为我们的节日。原 本沉寂的传统节日重新回到人们的视线中,特 别是年轻人正逐渐加深对七夕节内涵的认知, 中国式的过节方式趋于流行。

然而,17年前的上世纪90年代,圣诞节、214 情人节等洋节席卷而来,受到年轻人热捧,至 新世纪,日渐汹涌,一些中国传统节日式微。此 情此境,让一个人很忧心,他就是红豆集团创 始人周耀庭。周耀庭认为,传统节日不能是摆 在博物馆里只供参观的物件,传统文化也不是 印在古籍里沉默的文字,传统文化必须是鲜活 的,有生命力的,与现代生活相融相合,与人们 的精神和情感相联系。一味禁止洋节是徒劳 的,我们需要思考的是,怎样让传统节日融入 现代人生活。

周耀庭深知,传统节日最大的危机就是被 人遗忘,如果传统节日没人过,就会日渐没落。 而要复兴传统节日,弘扬传统文化,最需要的 是行动,而不是空谈。让被遗忘的七夕节复兴, 红豆人应该为此担负一份责任。

复兴七夕节 愚公移山 17 年

经充分准备和精心策划,从2001年开始, 红豆集团率先举办"七夕红豆节"系列活动,着 力将七夕节打造成中国人自己的情人节,通过 多种形式向全世界华人倡导。此举引发轰动, 并受到社会各界广泛赞誉。台湾著名作家余光 中先生亲赴红豆集团参加七夕节活动,并特意 为"红豆七夕节"作《红豆》十二行诗一首,自称 要用"红豆抵抗玫瑰"。余光中动情地说,"七 夕"要发扬光大,成为名副其实的中国情人节, 红豆也应重新走进情人们的心田,成为他们海 枯石烂的不渝信物。著名诗人、原中宣部副部 长贺敬之,在参加完第一届红豆情人节时,欣 然题下:七月初七日,红豆相思节。并和夫人柯 岩多次参加了红豆七夕节活动。

以"情"为文化纽带,将"七夕"与"情"紧密结 合,不仅扩充了"情"的内涵,更多体现的是 "有情、相思"之大义。红豆集团董事局主席兼 CEO 周海江表示,"中国情人节"旨在强调具有 东方精神美德的家庭伦理式爱情,一种"不离 不弃、一生相许"的情感,同时也含有相思、亲 情、友情、乡情的概念,赋予"七夕"中国式"情" 的内涵,体现了中华民族的道德水准,与中国 上千年来的群居文化、家庭观念相契合。这与 西方情人节只是注重未婚男女或情人之间的 浓情蜜意有着本质的区别。

每年举行七夕活动,红豆在形式上始终坚 持弘扬传统文化、复兴传统节日这条主线,投 入巨资,通过主流媒体传播,给这个原属于农 耕文明的七夕节注入了新的"时代元素"。传统 节日有人过才会有生机。自2011年起,红豆集 团创新活动形式,推出"红豆七夕爱购月",通 过丰富多彩的感恩回馈活动,让消费者在"惠 购"红豆产品的同时,也亲身感受到七夕节的 浓厚氛围,在潜移默化中加深了对七夕节的认

17年致力于复兴七夕节,足见红豆人在弘 扬传统文化上的执着精神。在红豆人的首倡和 极力推动下,七夕这个中国情人节得到越来越 多国人的认可,并焕发勃勃生机。研究中国传 统文化的专家认为,中国的年轻人正逐渐加深 对七夕节日内涵的认知,这显示了中国传统文 化价值的回归, 红豆集团为此做出了重要贡

七夕节复兴的文化自信

诵讨多年的实践, 红豆集团最终确定了 "红豆七夕节"这个把企业名称与节日相结合 的品牌名称,设计了标准的 VI 形象,并以"情 文化"作为理念识别进行传播,与红豆企业文 化相辅相成。

传统节日所涉及的核心问题,就是传统文 化如何在现代社会中保存、延续和弘扬。红豆 集团倾力打造的"红豆七夕节",就是对七夕这 一民间传统节日的保存、延续和文化弘扬,它 不仅表明了红豆人高度的社会责任感,而且体 现一种文化自信和文化自觉。

民间传统的七夕节,又叫"乞巧节"或者是 "女儿节",从"乞巧节"到现代"情人节"的引渡 与转化,不是传统节日生搬硬套嫁接"情人 节",而是红豆集团结合社会现实的与时俱进, 通过打造一个传统节日来推进企业文化建设, 将弘扬传统文化、复兴传统节日与企业文化完 美融合,是红豆人的创新之举。体现着一种对 传统节日文化的尊重与创新。

红豆的创新之举也得到有关方面充分肯 定。2008年,被人民网评为"改革开放30周年 30个最受关注节庆"。2010年4月,"红豆七夕 节"荣获"2010中国十大著名节庆品牌"称号。 2006年,"七夕"被列入国务院公布的第一批国 家非物质文化遗产保护名单,并被中宣部等七 部委联合发文定为"我们的节日"。

从"乞巧节"到"中国情人节",红豆集团以 一个企业的担当, 矢志不渝弘扬传统文化、复 兴传统节日,不断塑造和强化着中国人的文化 认同和身份认同——我们中华儿女,我们要过 自己的节日。

穿越"施工禁区"破解世界难题

我国最大规模岩堆隧道——田桓铁路大前石岭隧道贯通

■ 伍振 赵沛霖 文 / 图

8月31日,中国铁建十八局集团承建 的我国最大规模、世界罕见的岩堆隧道-新建田师府至桓仁铁路大前石岭隧道安全 贯通,破解世界性特别不良地质极高风险隧 道施工难题。目前中国铁建十八局集团标段 7座隧道全部贯通。

振兴东北重点工程——田桓铁路位于 辽宁省本溪市,从本溪市本溪县田师府镇至 桓仁县普乐堡镇,线路全长74.137公里。中 国铁建十八局集团集团田桓铁路指挥长张 馨介绍,全线重点控制性工程大前石岭隧道 全长 2485 米, 要穿越冰川时期形成的巨型 岩堆,整个山体从上到下500多米、从左到 右 8000 多米均被厚厚的活动岩堆体所覆 盖,达几千万方。

被誉为"生命禁区",更是"施工禁区"的 岩堆如松散"瓜子壳"堆砌,稳定性极差,极 易产生坍塌和山体大面积滑坡。二公司项目 经理兼书记孟超介绍,其中进口 164.5 米和 出口30米位于破碎岩堆体中,岩堆最大厚 度50米,其特性和成因复杂,堆积体大多被 植被覆盖,隐蔽性深、孔隙率高、危险性大, 不管从岩堆规模,还是风险,在国内乃至国 际隧道工程领域罕见。

岩堆是岩石山坡经过物理、化学作用、 形成大小不等,零乱无序岩石碎块、岩屑后, 通过重力作用或雨水作用搬运至平缓山坡 或山坡坡脚上的疏松堆积物体,属于典型的 特别不良工程地质灾害。该岩堆为VI级围 岩,是该工程的最高风险地段,极易失稳。岩 堆内部还存在11-14米深的永久冰冻层,冰 层融化后形成的变形、空隙极易诱发岩堆发 生坍塌和滑坡,对隧道本体结构和开通运营 危害巨大,尤其是施工难度极大。

为破解世界性特别不良地质极高风险 隧道施工难题,中国铁建十八局集团田桓铁 路指挥部和二公司项目部先后邀请多名国 内知名地质、隧道专家 20 多次研讨施工方



■田桓铁路大前石岭隧道贯通现场

案,遵循"管超前、严注浆、短进尺、强支护、 快封闭、勤测量"方针,采用地表 U 型泡沫注 浆、融冰注浆、洞内全断面超前管棚注浆、超 前锚管等综合施工技术"组合拳"。

他们大力开展科技攻关,通过设立"生 态城乡环保建设田桓铁路关键技术研究"、 "隧道巨型岩堆处理及生态环保建设铁路关 键技术研究"课题,确定了其技术实施要点 和施工工艺,先后获得"一种隧道口岩堆滑 坡保护装置"、"挖孔桩施工安全防护笼"等 8项国家发明和实用新型专利授权。大前石 岭隧道"零事故、零误差"贯通,为田桓铁路 的早日开通运营奠定了坚实基础。

另悉,今年3月24日,由沈阳建设指挥 部组织建设、中国铁建十八局集团四公司承 担施工的辽宁省在建最长单线铁路隧 道——田桓铁路摩天岭隧道安全顺利贯通。 摩天岭隧道全长8620米,最大埋深为698 米,最浅埋深仅6米,隧道地质条件极其复 杂,浅埋地层长,涌水量大,通风条件差,冬 季严寒歇工时间长,施工难度大。在指挥长 张馨、项目书记赵文来、四公司项目经理师

秀峰、项目书记万钟、常务副经理孙志森等 带领下,对Ⅱ、Ⅲ级硬岩创新和运用深孔立 体微差光面爆破新技术,在摩天岭隧道进口 创月连续进尺 200 米、210 米和 226 米纪录。 二衬施工在沈阳铁路局率先采用带模注浆 和整体端模、仰拱率先采用曲模等新工艺, 采用隧道智能远程监控系统,并由建设处组 织召开由30多家施工、监理单位参加的现 场观模会,在沈阳铁路局推广应用,取得了 良好的效果。四公司项目部还创造了第一个 进行隧道进洞开挖,第一个施工仰拱等多个 第一,在历次安全质量检查中均得到好评。

据悉,中国铁建十八局集团"高标准建设 田桓铁路,高质量打造精品工程",贯通全线 第一、二、三个隧道——三道河子隧道、西大 山隧道和黄泥岗隧道,建成全线第一座桥 梁——西河沿特大桥,从 2013 年下半年开 工至今每次信用评价均是全线第一,而且曾 荣获沈阳铁路局 17 家工程局信誉评价第 一。中国铁建十八局集团标段7座隧道的全 部贯通为全线按期开通运营、东北振兴战略 的实施奠定了坚实基础。

▶▶▶[紧接 P1]_

提高我国的电子竞技水平,形成更加完善的 产业链条和良好的社会风尚。例如韩国青 少年一旦获得电竞半职业或职业选手的资 格证书,就能受到韩国大学的优待甚至免 试入学并有奖学金。绵阳在四川乃至西部 地区都拥有强大的科技优势和教育资源,可 以在政府引导、选手教育与训练齐头并进、 全产业链覆盖等方面先行先试,探索具有中 国特色的电竞运动发展经验,打造中国"电 竟之都"。

三是发展自主产品。学习先进经验,加 大创新力度,讲好中国故事。由于软件代理 门槛较低,很多国内电子竞技厂商都转向争 取国外产品的代理权,很难形成企业自身的 核心竞争力。同时在电子竞技市场中,电子 竟技产品知识产权的相关法律保护较为薄 弱,缺乏相关制度保障,这造成了同质化的 电子竞技产品泛滥,影响了电子竞技用户的 体验。韩国游戏出口额占整个"韩流"文化输 出的50%,成为国民经济的支柱之一。我们

应努力学习世界先进经验,大力开发以中华 优秀传统文化为内涵的中国电子竞技产品, 传播中国理念,讲好中国故事,形成中国旋 风。这些产品必须坚持,形式是软件,灵魂是 中国,具有高科技含量,拥有自主知识产权, 符合传统美德和社会公德,质量一流,竞争 力强大,这样才有利于我国本土的电子竞技 企业在市场竞争中获得更大的优势,促进中 国整个电子竞技产业的良性发展。

(2017年9月6日)